Réwnowaga rynkowa
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Cena réwnowagi i ilosé
réwnowagi

= Cena rownowagi (cena czyszczaca
rynek): cena, przy ktérej wielkos¢
zapotrzebowania jest rowna ilosci
oferowanej.

= Ilo$¢ réwnowagi: iloé¢ dobra, jakg
sprzedaje sie na rynku w stanie
rownowagi.

Nieréwnowaga rynkowa:
niedobér dobra

Niedobér dobra
P A c:.';:g py :’:n: ’ F"’":::::a‘;’;%t"é" (nadwyzka
wielkosci
zapotrzebowania)
wystepuje przy cenie
S nizszej od ceny
réwnowagi. Wowczas
wielko$¢
zapotrzebowania

przewyzsza ilos¢
/ V oferowana.
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Nierownowaga rynkowa:
nadwyzka dobra

P Cena rynkowa P,
A wyzsza niz cena
rownowagi

Faktyczna wielkosé¢
sprzedazy Q,

Nadwyzka dobra
(nadwyzka ilosci
. P oferowanej)
ladwyzka dobr!!! D<S wystepuje przy cenie
Py S wyzszej od ceny

Wdéwczas ilos¢

oferowana jest
wieksza od wielkosci
\ zapotrzebowania.

D

/

Qz Qro’wnowagn Q1 Q

réwnowagi rynkowej.

Brak réwnowagi na rynku
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Brak réwnowagi na rynku

S
Q

Rynek, ktéry sam sie oczyszcza:
niewidzialna reka

= Kiedy na rynku wystepuje nieréwnowaga,
konkurencja miedzy tymi, ktdrzy chca kupié,
a z drugiej strony miedzy tymi, ktdrzy chcq
sprzeda¢, wyzwala sity, ktére spowodujg zmiane
ceny w kierunku réownowagi. Nie ma potrzeby
kierowania rynkiem — sam znajdzie droge do
rownowagi. Kieruje nim niewidzialna reka.

Niewidzialna reka w warunkach
niedoboru

p Presja na wzrost
L 3 ceny

Niedobér oznacza, ze
cze$¢ konsumentow,
ktdrzy zaptaciliby za
dobro cene rynkowa,
nie dostanie go.

S Niektdrzy z nich bedg
skfonni raczej zapfaci¢
wiecej niz ,odejs¢
z kwitkiem”.

Niewidzialna reka w warunkach
nadwyzki

p Presja na spadek
L 3 ceny

/ Nadwyzka dobr!!! D<S

Nadwyzka oznacza, ze
cze$¢ dobr dostarczonych na
rynek nie znajdzie
nabywcow.

Sprzedawcy pogodza sie
z koniecznoécig obnizki cen

S cheac uniknaé zepsucia sie
\ niektérych dobr. Beda takze
chcieli unikna¢ dodatkowych

kosztéw magazynowania

. ddbr lub transportowania ich
H/ / \ Rezmtate[n niedoboru z powrotem dg producentéw.
jest presja na
P . " Wzrost ceny. TN\ Rezultatem nadwyzki jest
1 : : presja na spadek cen.
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Wptyw wzrostu popytu na
sytuacje na rynku

m Wzrost popytu (ceteris paribus) powoduije:

= wzrost ceny réwnowagi,

= wzrost ilosci rownowagi.

Réwnowaga rynkowa:
4 Ilustracja graficzna

/ s

Rl 9t Q




Wptyw spadku popytu na
sytuacje na rynku

m Spadek popytu (ceteris paribus)
powoduje:

= spadek ceny réwnowagi,

= spadek iloéci rownowagi.
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Wpltyw wzrostu podazy na
sytuacje na rynku

m Wzrost podazy (ceteris paribus) powoduje:

= spadek ceny réwnowagi,

= wzrost ilosci rownowagi.
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Wplyw spadku podazy na
sytuacje na rynku

m Spadek podazy (ceteris paribus)
powoduje:

= wzrost ceny réwnowagi,

= spadek ilosci rownowagi.
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Wplyw jednoczesnego wzrostu
popytu i podazy
» Jednoczesny wzrost popytu i podazy powoduje:

= wzrost lub spadek ceny rownowagi (zalezy to od skali
zmiany popytu w stosunku do skali zmiany podazy),

P4

Réwnowag
ilustracja

a rynkowa:
graficzna

SZ
= wzrost ilosci rownowagi. 3 D,
ar a0 ' Q
Wptyw jednoczesnego spadku R_ownow§ga ryr_\kowa.
SZ
» Jednoczesny spadek popytu i podazy powoduije:
s,
= wzrost lub spadek ceny rownowagi (zalezy to od skali F
zmiany popytu w stosunku do skali zmiany podazy),
= spadek ilosci rbwnowagi. / ] D,
Gt qr - Q
Wptyw jednoczesnego wzrostu R_ownow§ga ryr_\kowa.
SZ
» Jednoczesny wzrost popytu i spadek podazy
powoduije: b S
= wzrost ceny réwnowagi, P ﬂ\ D,
» wzrost lub spadek ilosci rdwnowagi (zalezy to od skali
zmiany popytu w stosunku do skali zmiany podazy). D,
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Wplyw jednoczesnego spadku
popytu i wzrostu podazy

» Jednoczesny spadek popytu i wzrost podazy
powoduje:

= spadek ceny réwnowagi,

= wzrost lub spadek ilosci rdwnowagi (zalezy to od skali
zmiany popytu w stosunku do skali zmiany podazy).
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Specyficzna krzywa podazy — podaz sztywna
S
P r

Specyficzna krzywa podazy-doskonale elastyczna
P r
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Specyficzna krzywa popytu — popyt sztywny Specyficzna krzywa popytu — popyt doskonale elastyczny
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Model ,PAJECZYNY”

S :
"/ Strefa

Zatozeniem wystepowania
modelu ,Pajeczyny” jest
opodzniona reakcja producentow
na zmienne rynkowe.
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Lata nastepne

Wahania gasnace
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Ingerencja panstwa
w wolny rynek

wprowadzanie ceny maksymalnej
i minimalnej.

Wprowadzanie ceny minimalnej

P a2
S
Nadwyzka dobr!!! S>D
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réwnowagi

min

Qz Qréwnowagi Q1 Q

B wyeksportowad,
B Panstwo kupuje i magazynuje nadwyzke,
B Panistwo kupuje i przekazuje

na cele charytatywne, &
B Panstwo kupuje i niszczy. Q’ %
> SR\ AN
b

Wprowadzanie ceny maksymailnej
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Konsekwencje niedoboru dobr

Gdy na rynku pojawia si¢ niedobo6r produktéw rodzi to
mozliwo$¢ wystapienia niekorzystnych zachowan.

powstania czarnego rynku,
gdzie obrot dobrem odbywa sig
po cenie przewyzszajacej ceng maksymalna,

= Panstwo musi odpowiedzie¢ na taki stan Y
rzeczy odpowiednimi procedurami -&ﬁ
rozdzialu deficytowego dobra, -

= stymulacja do lapéwkarstwa i znajomosci, 1
ktore moga wplywacé na decyzje urzednikow. |
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